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摘要：艺术设计专业学生就业作为高校毕业生就业工作的一个重要组成部分，各级教育主管部

门和高校对其重视的程度远不如普通类专业，但越来越多的艺术设计类专业毕业生就业已成为

一般地方工科院校必须面对的紧迫问题。以盐城工学院为个案，对艺术设计类学生就业问题进

行调查、分析和思考，以期促进艺术设计专业学生的就业工作。
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高校毕业生就业近年来一直是社会和舆论

关注的热点问题，而艺术类学生就业问题由于其

专业特点，受关注的程度远不如普通类专业。目

前这方面的研究成果还相对较少，一般地方工科

院校艺术设计专业学生就业问题的研究则几乎是

空白。

一般地方工科院校是指由省或地方政府主办

或联办的以工科为主、其他学科为辅的普通高等

学校，其办学经费由省或地方财政支持，主要面向

地方，为地方经济建设服务。这类学校大多是改

革开放后建立或恢复办校的，学校办学层次大多

是以教学为主的教学型高校，以工科办学起家，并

以工科专业特色立校。随着经济社会的发展，社

会对学校的专业需求越来越多元化，上世纪90年

代以后，这些高校纷纷办起了结合工科专业特色

的艺术设计类专业，如工业设计、装潢设计、服装

设计、平面广告等专业，这些专业的设置满足了社

会的需求，激发了高中生报考艺术设计专业的热

情。本世纪初以来，高中毕业生报考艺术设计类

专业的人数逐年上升，导致这些高校艺术设计专

业在校生人数激增，有的学校从几十人一下子增

至几百人甚至上千人，对学校的教学管理特别是

就业工作提出了新的挑战。艺术设计专业毕业生

从原本社会用人单位急需的“香芋芋”，变为多人

甚至几十、上百人竞争一个工作岗位。如何做好

艺术设计专业毕业生的就业工作，已成为这些高

校必须面对且需要妥善解决的问题。

一、学生就业准备情况调查分析

笔者在为艺术设计专业毕业班学生开设就业

指导课时，对盐城工学院艺术类2008届学生进行

了一次问卷调查，涉及环境艺术设计、平面设计、

服装设计和工业设计4个专业，以问卷调查表的

形式展开调查，调查内容涉及学生的基本情况、就

业准备情况、学生对用人单位的选择和期望、学生

如何看待用人单位对他们的挑选等，共回收148

份调查表，其中男性占48％，城市学生占27％，家

庭经济状况很差的占13％、较差的占20％、一般

的占67％。

在调查学生就业意向时，有81％的学生选择

了“先就业”选项，10％的学生选择了“自己创业”

选项，7％的学生选择了“边考研边就业”选项，只

有2％的学生选择了“暂不就业”选项。可以看

出，多数学生选择了先就业，这与盐城工学院作为

一般地方工科高校的定位和条件密切相关。盐城

工学院目前没有硕士学位点，教学和管理中都强

调了工科应用特点，学生就业意识强。但意向自

主创业的仅占10％，比例偏低，这与学生的创新

创业能力不足、学校的实践教学不够、地方创业经

济环境不优等有很大关系。边考研边就业的学生

偏少，说明学生基础条件相对较弱，特别是学生的

英语基础普遍较差，加上前面历届同学考上研究
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生的人数不多，对考研产生畏惧心理，考研的氛围

和动力不够。

学生自荐材料准备情况如何?调查显示，

56％的学生选择了“还没有准备”选项，4l％的学

生选择了“正在准备”选项，只有3％的学生选择

了“已经准备好”选项。此项调查是在11月份，

离毕业仅一个学期多一点时问。从数据可以看

出，大部分毕业生就业意识不强，缺乏就业的紧迫

感；许多人在观望，还未把就业列上议事El程。

在调查学生计划何时开始找单位时，有32％

的学生选择了“寒假期间”选项，28％的学生选择

了“本学期”选项，18％的学生选择了“毕业实习

时”选项，16％的学生选择了“毕业前”选项，2％

的学生选择了“毕业设计时”选项，只有4％的学

生选择了“毕业后”选项。从统计来看，除极个别

学生打算在毕业后找工作外，大部分学生把找工

作安排在寒假和最后一个学期，开始找工作的时

间普遍滞后，这有客观上的高校教学体制、学业年

限和学分要求等方面的原因；更有学生自身的主

动性不足，依赖性强，受往届生就业曾经“红火”

的状况影响，存在“优越感”或其他形形式式的想

法；同时还有就业指导跟不上、学生实践能力不足

等原因。

二、选择用人单位情况调查分析

关于怎样选择单位的调查(表1)，结果反映

出学生心目中最看重的还是自己所学的专业，而

“参加公务员考试、进人国家机关工作”和“响应

号召，到西北或苏北等艰苦地区工作”则不被认

同，反映出艺术设计专业与公务员岗位设计的不

匹配性，学习该专业的学生在经费投入方面较大，

对工作后的高收入期望和行业单位多分布于经济

发达地区等原因，使得选择到艰苦地区工作的学

生明显偏少。

对获取单位信息的途径调查时(表2)，普遍

认同的是利用网络和人才市场，从网上或人才市

场获取单位的信息，对直接上门或打电话或通过

表l 怎样选择单位，精力和侧重点放在哪些类型的单位

Table l How to choose the unit?What types of units deserve your energy and attention

注：调查时以0—10分表达对每个调查项目的重要性，10分最重要，0分最不重要，平均分值是各调查项目分值的

平均值。表2一表4、表6一表7的平均分值算法与此相同。

表2计划通过哪些途径获得单位的信息

Table 2 Possible ways to obtain the unitS information

 万方数据



盐城丁学院学报(社会科学版) 第23卷

熟人打听消息认可度不高，这与艺术设计专业基

本人手一台电脑，经常上网查询信息有很大关系；

同时，这个年龄段学生的独立意识明显增强，不希

望别人来安排自己的将来。

在对选择目标单位考虑的主要因素进行调查

时(表3)，统计数据显示，艺术设计专业毕业生普

遍看重单位对自己的培训和自身未来的发展，该

项打分也是所有调查分值中最高的，这充分说明

学生对自己的未来充满希望和信心，不希望走弯

路，以期将来有更大的发展。而对单位的知名度

和所在地理位置已经看得不是很重。

表3 当选择某一目标单位时，你考虑的因素

Table 3 Factors for your consideration of the target unit

在对选择目标单位考虑的其他因素进行调查

时(表4)，统计结果表明大部分学生不喜欢招聘

单位到校园做秀，“假”招聘，多数学生对那些曾

有过不良信誉的单位持抵制态度。但学生们也反

对进入一家单位工作一两年就跳槽，反映出大学

生较高的诚信意识。

希望找到第一份工作的薪酬如何?从表5统

计数据来看，大多数学生都很现实，对第一份工作

的月薪定位在1000—1500元之间，不再好高骛

远，这与艺术设计类学生越来越多、就业形势越来

越严峻有关，学生就业最看重的已经不是薪酬的

高低，也反映出当前艺术设计类学生择业思想更

成熟，行动更理性。

表4选择单位时会考虑的其他因素

Table 4 Other factors when you choose a unit

调查项目800元1000元1200元1500元2000元2500元3000元4000元及以上

平均分值 5％ 16％ 19％ 45％ 8％ 4％ 2％ 1％

三、从学生角度看用人单位如何选人

的调查分析

在对单位如何筛选学生简历的调查时(表

6)，统计数据显示，学生们最看重的是通过实习

等机会来获取相关工作经验，反映出大学生的实

践渴求意识，从另一个侧面反映出学校实践教学

环节上的不足。同时，学生对自己的专业看得较

重，都希望能找到一个与自己所学专业相匹配的

单位和职位。普遍看得不重要的是请他人写的推

 万方数据



第1期 孙雷：地方院校艺术设计专业学生就、慢调杏与思考 ·89·

荐信和课外活动。

在对单位面试中有关因素重要性的调查时

(表7)，最认同的是在看自荐材料的基础上，能够

对他们个人的专长和能力进行更深入的了解，这

与当前许多单位进行大批量、走马观花式的面试

有关，也反映出学生对自身能力的自信。普遍不

认同单位在面试时仅看言谈举止，而不对他们进

行深入了解。

表6在单位筛选简历的过程中，你觉得什么因素或者条件最重要

Table 6 What do you think are the key factors or conditions to attract the potential unit

表7在单位面试的过程中。你觉得什么因素或者条件最重要

Table 7 What do you think are key factors or conditions in the coUrSe of interview

四、对一般地方工科高校艺术设计专

业学生就业的几点思考

综合上述调查和分析，笔者认为要做好一般

地方工科高校艺术设计专业学生就业工作，必须

抓好“四要”。

1．就业重心要前移。从调查来看，学生就业

的意识和就业的行动都普遍滞后，学生进校时，学

校都对他们进行了大学第一课教育，要求所有学

生对大学四年进行规划，明确奋斗目标。但存在

仅规划，不落实、不督查，导致规划流于形式。规

划的最终目标是对学生自身在大学毕业后的定

位，是找一个好工作，或是创业，或者考研。规划

本身是就业指导课程体系的一部分。因此，规划

的好坏，规划能否在学习生活中得到落实，对大学

生的就业起到非常重要的作用。就业工作前移，

主要就是做好规划的制定、检查和落实。同时，从

调查统计来看，就业工作前移，还应包括就业准

备、开始找工作时问的前移。据纽哈斯国际教育

咨询有限公司统计数据显示⋯，成功求职者开始

找工作的时间大都在9、10月份，而本调查是在

11月开展的，仍有过半数的同学没有做准备，多

数学生把开始找工作的时间定位在寒假前后，明

显滞后。

2．就业指导要强化。全国就业形势的严峻，

导致从教育主管部门到各高校都开始重视就业指

导工作，许多高校把就业导论课按一定学时列为

必修课，显示出对就业指导工作的重视。但从上

课过程和观察了解发现，艺术设计专业许多学生

对这门课不感兴趣，一是该课的口径较宽泛。没有

针对性，不太适合艺术设计专业学生；二是艺术设

计专业学生不喜欢听空洞的理论教育，更喜欢听

一些与他们专业结合的案例；三是学校缺乏开这

些课程的优秀教师。因此，针对艺术设计专业，加

强就业指导，有待于从教师的选择、教材的选择、

课程的安排、学生的兴趣、薪酬、地域、个人发展机

会、职业要求、行业需求、专业对口等方面做进一

步研究探索¨1。
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3．就业信息要畅通。就业信息是指择业者事

先不知道的、经过加工处理、能被择业者接受并具

有一定价值的有关就业的资料和情报。从调查了

解发现，许多学生获取单位的信息渠道主要是网

络和各类人才市场，在信息多元化的今天显然不

能适应要求。由于一般地方工科高校艺术设计专

业多数学生来自农村(据调查占73％)，他们从家

庭方面获取信息的量很有限，多数信息主要是靠

自身获取。因此，学校要充分为他们畅通信息渠

道，一是要充分利用网络资源，因为该类专业学生

基本人手一台电脑，鼓励他们上网查询各类信息，

有效的信息与大家公享；同时要教育他们加强对

网络信息真伪的分辨。二是要充分收集各种人才

市场信息，考虑到节约成本，每个人才市场不一定

都组织很多人去，可安排1—2人去专门收集相关

信息，回来后对信息及时处理并公之于众，提高效

率。三是要发动学生亲友收集信息，通过亲戚朋

友打听来的信息，准确性、可靠度较高。四是要对

就业信息收集管理建立临时的组织，组织专门人

员去收集处理各类信息，提高信息的时效性和利

用率‘3I。

4．自主创业要鼓励。2008年10月29日，国
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Abstract：As蛐important part of the national college graduates’employment work．the employment of the students who major in

art and design has not been attached much importance tO by the departments responsible at all levels or by the colleges and unl·

versifies．But，now this problem is a must for the administrators at local engineering colleges and universities to handle．So，tak-

ing YCIT鹊a particular case．the author has carried out the investigation and analyses with reflection in the hope for the improve-

raent of the employment work of the students who m血jor in art and design．
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